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У статті висвітлено основні особливості й тенденції педагогічної освіти в європейських країнах та 
Сполучених Штатах Америки в контексті безперервної освіти, метою якої є забезпечення постійного са-
морозвитку, самоосвіти та самовдосконалення особистості впродовж життя. Виявлена тісна кореляція 
між педагогічними освітніми тенденціями й змінами в системі освіти країн. Проаналізовано наукові дже-
рела й зафіксовано такі тенденції педагогічної освіти: 1) переважний акцент на професійному розвитку, 
формуванні спеціальних професійних навичок; 2) запровадження в освітніх закладах експериментальних 
програм, спрямованих на розвиток у викладачів різних компетенцій (реляційних, дослідницьких, соціокуль-
турних, лідерських), які ґрунтуються на активному навчанні, інтегруються в соціокультурний простір за-
кладу освіти; 3) зосередженість державної політики на освіті, заснованій на дослідницькій діяльності;  
4) використання й упровадження концепції професійного розвитку викладачів для дизайну програм / реалі-
зації цього педагогічного феномена в освітній галузі; 5) налагодження ефективної співпраці між універси-
тетами та загальноосвітніми школами / дошкільними закладами; 6) запровадження ініціатив уряду для 
покращення статусу вчительської професії, збільшення програм педагогічної освіти. Визначено особливос-
ті програм професійного розвитку викладачів, як-от: 1) ґрунтуються на двох теоріях (змін / навчання); 
2) ураховують такі педагогічні аспекти, як результативність навчання, управління конфліктними ситу-
аціями; 3) перенесення акценту педагогічної освіти з пріоритету отримати готові знання на їх активне 
здобуття / засвоєння, розкриття фундаментального пізнавального потенціалу. Звернено увагу на спільне / 
відмінне в європейській та українській системах освіти дорослих.

Система педагогічної освіти знаходиться в процесі постійної трансформації, що вимагає теоретич-
ної / методологічної / практичної адаптації, яка забезпечується відповідним інструментарієм. Основні 
тенденції розвитку педагогічної освіти реалізуються в процесі  вдосконалення / організації професійної 
підготовки педагогічних кадрів.

Ключові слова: освітні тенденції, безперервна освіта, освіта дорослих, концепція професійного 
розвитку викладача.

Постановка проблеми. Ефективна 
навчальна, викладацька, науково-дослідна 
діяльність набуває все більшого значення 
в сучасному суспільстві в процесі «потоку 
динамічних ініціатив людського розвитку» та 
«еволюції навчальних стандартів». Здібності 
викладача, як вважають І. А. Кумар, Ш. Пар-
він (I. A. Kumar, S. Parveen), – це освітній 
ресурс, що має вагоме значення для навчання 

студентів і, як наслідок, для успішної репре-
зентації інтелектуального потенціалу нації в 
економічній, соціальній та політичній галузях 
на світовому рівні [10]. 

Виняткову значимість має місія сучасної 
інституційної моделі педагогічної освіти: не 
лише здійснення підготовки висококваліфіко-
ваних педагогічних та науково-педагогічних 
працівників для освітньої галузі, підвищення 
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їхнього фахового рівня під час неформальної 
й інформальної освіти, що є важливим напря-
мом розвитку національних систем освіти, а й 
акумуляція / трансляція культурно-педагогіч-
ного досвіду суспільства. Увагу з цих позицій 
привертають сучасні світові тенденції педаго-
гічної освіти. 

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Загальні питання професійного розвитку 
фахівців освітньої галузі цікавило дослід-
ників із різних країн (Е. Біверс, Б. Валь-
грен, М. Гарет, Л. Десімоне, Й. Касперсен, 
І. А. Кумар, К. Маріагер-Андерсон, С. Морк, 
Д. Мюррей, Ш. Парвін, С. Х. Соренсен, 
Є.-К. Смебіб, Б. Хауг та ін.), що свідчить про 
модернізаційні процеси педагогічної освіти. 
Компаративний аспект європейської та укра-
їнської систем освіти дорослих висвітлено 
такими вітчизняними вченими, як І. Тамож-
ська, І. Леган, І. Щербак, Д. Супрун, Т. Гри-
горенко. 

Позиціонується думка, що університетська 
програма підготовки викладачів сприяє про-
єктуванню навчального процесу для генеру-
вання знань, проведення досліджень та роз-
витку гнучких навичок майбутніх фахівців, 
що можуть бути ефективними в різних про-
фесійних ситуаціях / контекстах.

Мета статті – розкрити й актуалізувати 
сучасні світові тенденції педагогічної освіти.

Виклад основного матеріалу. Наразі 
загальновизнано глобальну перспективу педа-
гогічної освіти. Глобалізаційними викликами 
педагогічної освіти є такі напрями: 1) наукові 
дослідження різних аспектів навчального 
процесу, освітньої політики; 2) здатність 
викладачів адаптуватися до соціально-еконо-
мічного та культурного «розмаїття» студен-
тів; забезпечення постійного професійного 
розвитку й відповідної підтримки цього про-
цесу на регіональному / державному рівні; 
3) високоякісна педагогічна освіта; 4) упро-
вадження різних стратегій для розвитку нави-
чок та здобуття знань, необхідних викладачеві 
для використання інтегрованих технологій як 
ефективного засобу навчання; 5) розроблення 
навчальної програми з урахуванням професій-
них компетенцій майбутніх фахівців; 6) спри-
яння розвитку навичок довгострокових знань 
(І. А. Кумар, Ш. Парвін) [10].

Професором Університету Східного Лон-
дона Д. Мюррей (J. Murray) зафіксовано 
загальну тенденцію європейської педаго-
гічної освіти: 1) підвищення рівня викла-
дання шляхом реформування «попереднього 
навчання» (європейські країни запроваджу-
ють заходи для покращення якості викладання 
та підвищення статусу викладацької професії; 
визначають початкову підготовку виклада-
чів важливим чинником освітньої політики, 
що сприяє позитивним змінам у системі 
навчання / оцінювання); 2) практичний вектор 
навчання (збільшення обсягу практичної під-
готовки й навчання; здійснення дослідницької 
діяльності; практикум як простір для обґрун-
тованих наукових досліджень); 3) професій-
ний розвиток викладачів / наставників [12].

Окремо варто сказати про освіту дорос-
лих, що є однією з головних тем Євро-
пейського освітнього простору на період 
2021–2030 років. Ця освітня система забез-
печує постійний саморозвиток, самоосвіту 
та самовдосконалення особистості впродовж 
життя, зокрема й викладачів. Безперервне 
навчання сприяє розвитку почуття самоза-
доволення та усвідомленню «незамінності 
особистості в суспільстві», відкриває нові 
можливості на ринку праці, розширює інди-
відуальний потенціал. Європейська система 
освіти дорослих має свої особливості, як-от: 
1) кодифікована в законодавстві та функціо-
нує відповідно до чинних нормативних рам-
кових актів; 2) акцент робиться на задоволенні 
потреб людини, на розвитку / вдосконаленні 
компетентності для навчання впродовж 
життя; 4) дотримання рішень та рекомендацій 
Європарламенту / Ради Європейського Союзу; 
5) неформальна / інформальна освіта є компо-
нентами освіти дорослих, яка здійснюється 
через навчальні центри, хаби, онлайн-плат-
форми, приватні / державні заклади освіти. 
Українська система освіти дорослих має такі 
особливості: 1) післядипломна освіта та під-
вищення кваліфікації – пріоритетні напрями; 
2) переважний акцент на професійному роз-
витку / формуванні спеціальних професійних 
навичок; 3) компетенції «культивуються» для 
підтримки реформ у системі загальної серед-
ньої освіти, які викладено в Концепції нової 
української школи (27.10.2016), та для підго-
товки вчителів до ефективної взаємодії зі сту-
дентами; 4) триває законодавче врегулювання 
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системи освіти дорослих (12.01.2023 року на 
засіданні Верховної Ради України розглянуто 
та прийнято в першому читанні проєкт Закону 
України «Про освіту дорослих») (І. Тамож-
ська, І. Леган, І. Щербак, Д. Супрун, Т. Гри-
горенко) [15]. 

Данські дослідники з Орхуського універ-
ситету Б. Вальгрен, К. Маріагер-Андерсон, 
С. Х. Соренсен (B. Wahlgren, K. Mariager-
Anderson, S. H. Sorensen) акцентують увагу 
на результатах дослідницького проєкту «New 
roles for the adult education teacher» («Нові 
функції викладача освіти дорослих»), спря-
мованого на розвиток нових реляційних 
компетенцій викладачів вітчизняної системи 
освіти для дорослих. Реляційна компетент-
ність – це здатність викладача створювати / 
підтримувати позитивні стосунки зі здобу-
вачами освіти, а також між студентами. На 
основі отриманих результатів досліджень 
щодо позитивного впливу програм підви-
щення кваліфікації на професійний розвиток 
викладачів можна визначити чинники, які 
забезпечують ефективне навчання. Ефективна 
програма підготовки викладачів для освіти 
дорослих повинна ґрунтуватися на активному 
навчанні, інтегруватися в соціокультурний 
простір освітнього закладу як складник його 
структурних компонентів, зосереджуватися 
на можливості використання знань / умінь / 
навичок, набутих під час опанування навчаль-
ної програми, у практичному середовищі 
освітнього закладу. У програмі підготовки 
викладачів, що складається з різних навчаль-
них курсів / тренінгів, ураховано такі педа-
гогічні аспекти: 1) знання передумов резуль-
тативного навчання студентів, 2) управління 
колективом здобувачів освіти (акцентовано 
увагу на реляційних компетенціях, особли-
востях управління конфліктними ситуаціями). 
З метою забезпечення інтеграції навчання в 
соціальні структури закладів освіти запро-
ваджено програму для директорів цих уста-
нов, що складалася з чотирьох курсів: 1) коу-
чингові технології в освіті; 2) вдячний лідер; 
3) створення сприятливої атмосфери в органі-
зації; 4) розробка педагогічного кодексу мене-
джера освітнього закладу [17, с. 28].

Дослідник Університету Теннессі Е. Біверс 
(A. Beavers) звертає увагу на той факт, що 
дорослих потрібно сприймати як «особли-
вих об’єктів навчання», адже вони мають 

значний професійний досвід, власний викла-
дацький стиль. Якщо включити принципи 
освіти дорослих до програм, що вже діють в 
освітній системі, то їх реалізація пройде «від-
носно легко», але потрібно дотримуватися 
таких указівок: 1) ознайомлювати викладачів 
із тематикою програм професійного розви-
тку; 2) використовувати досвід викладаць-
кої діяльності як можливості для навчання; 
3) надавати перевагу тематиці, спрямованій 
на практичний аспект навчання, а не на теоре-
тичний / філософський; 4) сприяти діалогічній 
комунікації у вирішенні нагальних проблем; 
5) запропонувати альтернативні варіанти реа-
лізації різних стилів навчання [5, с. 55].

П. Обюссон, С. Шук (P. Aubusson, S. Schuck) 
відзначають, що інтернаціоналізація впливає 
на педагогічну освіту в різний спосіб, як-от: 
порівнюються навчальні програми підготовки 
майбутніх викладачів різних країн, і передо-
вий досвід запозичується для впровадження в 
національні системи освіти [4].

У звіті Європейської комісії «Підтримка 
викладачів для кращого навчання» (2012) 
подається тлумачення професійної групи 
«викладачі-наставники» як осіб, які спрямо-
вують педагогічних працівників на всіх етапах 
їхньої кар’єри, моделюють новітню практику 
й проводять ключові дослідження, які дають 
розуміння, як викладати та навчати [14].

Навчання людини впродовж життя, бага-
тофункціональність професійної діяльності 
визначають її фахову компетентність, «цін-
нісні життєві орієнтири», соціокультурну 
модель взаємодії (Н. Піддубна, І. Павлова, 
О. Ієвлієв, І. Таможська, Н. Варга) [13]. Функ-
ціональним результатом науково-педагогічної 
діяльності викладача є дидактичні проєкти 
(форми організації навчально-виховного про-
цесу / виробничого навчання, педагогічні тех-
нології, завдання, науково-педагогічні дослі-
дження) та психологічна підготовка майбутніх 
фахівців до професійної діяльності (І. Тамож-
ська) [2, с. 47]. Професійно-педагогічна діяль-
ність викладача вищої школи вимагає високої 
наукової кваліфікації, педагогічної майстер-
ності, професійної етики, готовності до само-
вдосконалення (І. Таможська, Н. Тимофієнко, 
А. Дем’янюк, М. Кляп, М. Цуркан) [16, с. 151]. 
Одним із показників професіоналізму / готов-
ності людини до здійснення певної діяльності 
є її компетентність (І. Таможська) [3]. 
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Логічною є зосередженість державної 
політики на освіті, заснованій на дослідниць-
кій діяльності, що сприяє зміні педагогічної 
парадигми в багатьох країнах. Наприклад, 
у Центрі вивчення професій при Столич-
ному університеті Осло під керівництвом 
Й. Касперсена та Є.-К. Смебіб (J. Caspersen, 
J.-C. Smeby) проведено опитування виклада-
чів (2008–2021) з метою: 1) вивчити чинники, 
пов’язані із запровадженням дослідницького 
навчання викладачами педагогічного факуль-
тету, та його динаміку в означений період; 
2) визначити, як «позначаються» названі чин-
ники (дослідницька компетентність; посада, 
яку обіймає викладач-дослідник; термін, 
установлений для проведення дослідження; 
досвід викладання в університетах почат-
кової педагогічної освіти; його професійна 
ідентичність; вік; стать; відповідність про-
фесійному педагогічному кодексу) на ефек-
тивності дослідницького навчання викладача. 
Зроблено акцент на такому положенні: кан-
дидатам на викладацьку посаду необхідно 
не лише знати теоретичні питання наукових 
досліджень, а й здійснювати власні наукові 
розвідки, пов’язані з освітніми практиками / 
освітніми системами країн. Проведене дослі-
дження підтвердило очікувані результати 
норвезьких дослідників: професійна діяль-
ність викладача стає більше спрямованою на 
проведення наукових досліджень [6]. 

Концепція ефективного професійного роз-
витку викладачів у США має п’ять ключових 
характеристик: 1) акцент на змісті (навчальна 
діяльність орієнтована на зміст дисципліни, 
на особливості вивчення здобувачами освіти 
змісту дисципліни); 2) активне навчання (ство-
рення таких умов, щоб викладачі мали мож-
ливість не лише спостерігати за навчальною 
діяльністю студентів, а й аналізувати отримані 
результати, давати коментарі, презентувати 
висновки); 3) узгодженість (зміст та цілі захо-
дів узгоджуються з програмою навчального 
закладу, а також із цілями, знаннями й пере-
конаннями викладача, потребами студентів, 
регіональною / державною освітньою стра-
тегією); 4) визначена тривалість програми / 
кількість годин, проведених слухачами курсу; 
5) колективна участь (викладачі різних освіт-
ніх закладів / різних структурних підрозділів 
освітнього закладу беруть участь у заходах, 
що сприяють їхньому професійному розвитку, 

або для створення «інтерактивної» освітньої 
спільноти, об’єднаної прогресивними ідеями, 
метою) (Л. Десімоне) [7]. Положення концеп-
ції широко використовуються / упроваджу-
ються для дизайну програм професійного роз-
витку викладачів, а також для реалізації цього 
педагогічного феномена в освітній галузі.

Американські дослідники Л. Десімоне, 
М. Гарет (L. Desimone, M. Garet), уточню-
ючи концептуальні основи професійного 
розвитку викладачів у США, підкреслюють 
їхню практичну цінність для освітніх закла-
дів. Зроблено такі уточнення: 1) змінити про-
цедурну поведінку в освітньому середовищі 
легше, ніж покращити знання змісту / методи 
навчання, орієнтовані на дослідження; 
2) викладачі по-різному реагують на профе-
сійний розвиток; 3) професійний розвиток 
є більш успішним, якщо цей процес відбу-
вається в освітньому середовищі; 4) під час 
дослідження / упровадження концепції про-
фесійного розвитку необхідно враховувати 
міські умови (мобільність студентів / викла-
дачів); 5) лідерські якості викладача сприяють 
реалізації сучасних освітніх ідей / стратегій, 
з якими їх ознайомили під час проходження 
програми професійного розвитку [8, с. 254]. 

Як зазначають науковці (А. Дж. Вейн, 
К. В. Юн, П. Чжу, С. Кронен, М. С. Гарет) 
(A. J. Wayne, K. W. Yoon, P. Zhu, S. Cronen, 
M. S. Garet), ефективність професійного роз-
витку викладача ґрунтується на двох типах 
теорій викладання та навчання: 1) теорія змін 
(професійний розвиток → підвищення рівня 
теоретичних знань / вдосконалення викла-
дацької практики); 2) теорія навчання (як 
рівень викладання впливає на результатив-
ність навчання здобувачів освіти) [18, с. 472]. 

Б. Хауг, С. Морк (B. Haug, S. Mork) (Нор-
везький центр наукової освіти; Університет 
Осло) вивчали досвід вітчизняних виклада-
чів, які упродовж трьох років брали участь у 
програмі професійного зростання – упрова-
дження освітніх навчальних матеріалів курсу 
з їх поглибленим вивченням. Респонден-
там поставлені такі запитання: «Що сприяє 
їхньому професійному зростанню?», «З якими 
перешкодами вони стикаються, опановуючи 
програму професійного зростання?», «Що 
зумовлює успішну педагогічну практику?».

Результати досліджень засвідчили, що викла-
дачі використовують дедуктивні навчальні про-
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грами в рамках програм професійного розвитку, 
керуючись концепцією освітніх реформ. Респон-
денти зазначили, що навчальні стратегії, моде-
льовані під час проходження програми, спря-
мовані на підтримку їх як суб’єктів навчання, 
у них не виникало незручностей у доступі до 
навчальних ресурсів, що сприяло підвищенню 
впевненості в собі. Виняткову значущість має 
мотивація студентів до навчання, що є «рушій-
ною силою» змін у ставленні й переконаннях 
викладачів. Але не всі респонденти усвідомлю-
ють, що рефлексія / особиста мотивація мають 
значення для успішної навчальної діяльності як 
викладачів, так і студентів [9]. 

Дослідники (Р. Маматов, Н. Ісраілова, 
Н. Маматова, Д. Садіков), висвітлюючи 
питання німецької системи підвищення квалі-
фікації / перепідготовки педагогічних праців-
ників, констатують, що вона має статус інсти-
туту професійної освіти та перепідготовки, 
становить початковий, проміжний та завер-
шальний програмні етапи курсу, що проходять 
у форматі дистанційного / «прямого навчання», 
термін яких збільшено до дев’яти місяців [11].

Н. Кошарна, аналізуючи систему професій-
ної підготовки шведських викладачів, зазна-
чає, що навчальні компоненти цього процесу 
(теоретичний / практичний) зазнають інтегра-
ційних процесів, що сприяє продукуванню 
наукових знань, формуванню практичних 
умінь, виробленню власного стилю профе-
сійної діяльності. Налагодження ефективної 
співпраці між університетами й загальноос-
вітніми школами / дошкільними закладами 
має позитивний вплив на рівень професійної 
підготовки майбутніх викладачів [1].

Протягом останніх років шведський уряд 
ініціював декілька реформ, спрямованих на 
покращення статусу вчительської профе-
сії / збільшення кількості претендентів на 
програми педагогічної освіти.

Висновки. Підбиваючи підсумок, маємо 
констатувати, що політичний, економічний 
та культурний аспекти впливу глобалізації 
на розвиток освіти, сприяють інноваційному 
оновленню педагогічної системи освіти і, як 
результат, – усвідомленню майбутніми фахів-
цями освітньої галузі / педагогічними / нау-
ково-педагогічними працівниками потреби в 
саморозвитку, самовдосконаленні, самоосвіті. 
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Introduction. For now, there is a widely recognized global perspective on pedagogical education. One of the 
tasks of the institutional model of pedagogical education is the accumulation and transmission of the socio-cultural 
pedagogical experience of society.

Purpose. Unveiling and actualizing contemporary global trends in pedagogical education. 
Methods. To study contemporary global trends and features of pedagogical education, general scientific methods 

(analysis, synthesis, generalization, analogy, classification, comparison) were employed for the comprehension / 
systematization / interpretation of the material.

Results. The main features and trends of pedagogical education in European countries and the United States of 
America are highlighted in the context of continuous education, aimed at ensuring continuous self-development, 
self-education and self-improvement throughout life. A close correlation between pedagogical educational trends 
and changes in the education system of the countries has been revealed. Scientific sources have been analyzed 
and the following trends in pedagogical education are singled out: 1) predominant emphasis on professional 
development, formation of special professional skills; 2) introduction of experimental programs in educational 
institutions aimed at developing teachers’ various competencies (relational, research, socio-cultural, leadership), 
which are based on active learning and are integrated into the socio-cultural space of the educational institution; 
3) state policy focus on research-based education; 4) utilizing and implementing the concept of teachers’ 
professional development for the program design / fostering this pedagogical phenomenon in the education 
sector; 5) establishment of effective cooperation between universities and secondary comprehensive schools / 
preschool education institutions; 6) introduction of government initiatives to improve the status of the teaching 
profession and enhance teacher education programs. The features of teacher professional development programs 
are identified as follows: 1) based on two theories (change / training); 2) take into account pedagogical aspects 
such as training effectiveness, conflict management; 3) shift the focus of pedagogical education from the priority 
of acquiring ready-made knowledge to their active acquisition / appropriation, unlocking the fundamental 
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cognitive potential. Attention is drawn to the common / distinctive elements in European and Ukrainian adult 
education systems. 

Originality. The trends in the development of pedagogical education in the modern global space have been 
identified.

Conclusion. The system of pedagogical education is undergoing continuous transformation, necessitating theoretical 
/ methodological / practical adaptation facilitated by the appropriate tools. The main trends in the development of 
pedagogical education are realized through the refinement / organization of educators’ professional training. 

Key words: educational trends, continuous education, adult education, conception of teachers’ professional 
development.
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